高一<<向量、三角>>练习

仁寿一中南校区        廖建忠             2014-3-21

1．函数y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))·coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))的最小正周期为_ _______．

2.  log2sin 15°＋log2cos 15°的值是(　　)．

A．1       B.－1       C．2       D.－2

3．eq \f(sin 7°＋cos 15°sin 8°,cos 7°－sin 15°sin 8°)＝________.

4．已知锐角α满足cos 2α＝cos eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)－α))，则sin 2α等于([image: image1.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




　　)

A.eq \f(1,2)　　　　　 B．－eq \f(1,2)          C.eq \f(\r(2),2)           D．－eq \f(\r(2),2)
5.若a，b，c均为单位向量，且a·b＝0，(a－c)·(b－c)≤0，则|a＋b－c|的最大值为(　　)．

A.eq \r(2)－1       B．1           C.eq \r(2)            D．2
6.如图，
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平面内有三个向量eq \o(OA,\s\up6(→))，eq \o(OB,\s\up6(→))，eq \o(OC,\s\up6(→))，其中eq \o(OA,\s\up6(→))与eq \o(OB,\s\up6(→))的夹角为120°，eq \o(OA,\s\up6(→))与eq \o(OC,\s\up6(→))的夹角为30°，且|eq \o(OA,\s\up6(→))|＝|eq \o(OB,\s\up6(→))|＝1，|eq \o(OC,\s\up6(→))|＝2eq \r(3)，若eq \o(OC,\s\up6(→))＝λeq \o(OA,\s\up6(→))＋μeq \o(OB,\s\up6(→))(λ，μ∈R)，则λ＋μ的值为________．
7．若向量a与b的夹角为120°，且|a|=1,|b|=2,c=a+b,则a与c的夹角为              .
8．在△ABC中，A、B、C为三个内角，f(B)＝4cos B·sin2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋\f(B,2)))＋eq \r(3)cos 2B－2c[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




os B.

(1)若f(B)＝2，求角B；

(2)若f(B)－m＞2恒成立，求实数m的取值范围．
9．已知平面向量a＝(eq \r(3)，－1)，b＝(eq \f(1,2)，eq \f(\r(3),2))．
(1)若存在实数k和t，使x＝(t＋2)a＋(t2－t－5)b，y＝－ka＋4b，且x⊥y，试求出k关于t的函数关系式k＝f(t)；

(2)根据(1)的结论，试求出函数k＝f(t)在t∈(－2,2)上的最小值．
10.设在平面上有两个向量a＝(cos α，sin α)(0°≤α<360°)，b＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，\f(\r(3),2))).

(1)求证：向量a＋b与a－b垂直；

(2)当向量eq \r(3)a＋b与a－eq \r(3)b的模相等时，求α的大小．

如果你想聪明，那您就要和聪明的人在一起，您才会更加睿智。

解：(1)证明：因为(a＋b)·(a－b)＝|a|2－|b|2＝(cos2α＋sin2α)－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)＋\f(3,4)))＝0，

故a＋b与a－b垂直．

(2)由|eq \r(3)a＋b|＝|a－eq \r(3)b|，两边平方得

3|a|2＋2eq \r(3)a·b＋|b|2＝|a|2－2eq \r(3)a·b＋3|b|2，

所以2(|a|2－|b|2)＋4eq \r(3)a·b＝0，

而|a|＝|b|，所以a·b＝0，

则eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))×cos α＋eq \f(\r(3),2)×sin α＝0，即cos(α＋60°)＝0，

∴α＋60°＝k·180°＋90°，

即α＝k·180°＋30°，k∈Z，

又0°≤α＜360°，则α＝30°或α＝210°.
10．已知A(2,0)，B(0,2)，C(cos θ，sin θ)，O为坐标原点
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＝－eq \f(1,3)，求sin 2θ的值．

(2)若|
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|＝eq \r(7)，且θ∈(－π，0)，求
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的夹角．

解：(1) 
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＝(cos θ，sin θ)－(2,0)

＝(cos θ－2，sin θ)
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＝(cos θ，sin θ)－(0,2)＝(cos θ，sin θ－2)．
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＝cos θ(cos θ－2)＋sin θ(sin θ－2)

＝cos2θ－2cos θ＋sin2θ－2sin θ
＝1－2(sin θ＋cos θ)＝－eq \f(1,3).

∴sin θ＋cos θ＝eq \f(2,3)，

∴1＋2sin θcos θ＝eq \f(4,9)，

∴sin 2θ＝eq \f(4,9)－1＝－eq \f(5,9).

(2)∵
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＝(2,0)，
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＝(cos θ，sin θ)，

∴
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＝(2＋cos θ，sin θ)，

∴|
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|＝eq \r(2＋cos θ2＋sin2θ)＝eq \r(7).

即4＋4cos θ＋cos2θ＋sin2θ＝7.

∴4cos θ＝2，即cos θ＝eq \f(1,2).

∵－π<θ<0，∴θ＝－eq \f(π,3).

又∵
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＝(0,2)，
[image: image21.wmf]OC

uuur

＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，－\f(\r(3),2)))，

∴cos 〈
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eq \f(|·
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|)
＝eq \f(0－\r(3),2)＝－eq \f(\r(3),2).


∴〈
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〉＝eq \f(5π,6).
10．已知向量a＝(sin α，cos α)，b＝(6sin α＋cos α，7sin α－2cos α)，设函数f(α)＝a·b.
(1)求函数f(α)的最大值；

(2)在锐角三角形ABC中，角A、B、C的对边分别为a、b、c，f(A)＝6，且△ABC的面积为3，b＋c＝2＋3eq \r(2)，求a的值．
解析　y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))
＝eq \f(1,2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(4x＋\f(π,3))).

∴T＝eq \f(2π,4)＝eq \f(π,2).

答案　eq \f(π,2)
解析　原式＝log2(sin 15°cos 15°)＝log2eq \f(sin 30°,2)＝log2eq \f(1,4)＝－2.

答案　D

解析　原式＝eq \f(sin15°－8°＋cos 15°sin 8°,cos15°－8°－sin 15°sin 8°)
＝eq \f(sin 15°cos 8°,cos 15°cos 8°)＝tan 15°＝tan(45°－30°)

＝eq \f(tan 45°－tan 30°,1＋tan 45°tan 30°)＝2－eq \r(3).

答案　2－eq \r(3)
解析：由cos 2α＝cos eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)－α))
得(cos α－sin α)(cos α＋sin α)＝eq \f(\r(2),2)(cos α＋sin α)

由α为锐角知cos α＋sin[image: image30.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




 α≠0.

∴[image: image31.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




cos α－sin α＝eq \f(\r(2),2)，平方得1－sin 2α＝eq \f(1,2).

∴sin 2α＝eq \f(1,2).

答案：A

解析　(1)f(B)＝4cos B×eq \f(1－cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)＋B)),2)＋eq \r(3)cos 2B－2c[image: image32.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




os B
        ＝2cos B(1＋sin B)＋eq \r(3)cos 2B－2cos B
        ＝2cos Bsin B＋eq \r(3)cos 2B
        ＝sin 2B＋eq \r(3)cos 2B＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2B＋\f(π,3))).

∵f(B)＝2，∴2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2B＋\f(π,3)))＝2，eq \f(π,3)＜2B＋eq \f(π,3)＜eq \f(7,3)π，

∴2B＋eq \f(π,3)＝eq \f(π,2).∴B＝eq \f(π,12).

(2)f(B)－m＞2恒成立，[image: image33.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




即2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2B＋\f(π,3)))＞2＋m恒成立．

∵0＜B＜π，∴2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2B＋\f(π,3)))∈[－2,2]，∴2＋m＜－2.

∴m＜－[image: image34.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




4.

解析：(1)a·b＝0，且|a|＝2，|b|＝1，
所以x·y＝－(t＋2)·k·(a)2＋4(t2－t－5)·(b)2＝0，所以k＝f(t)＝eq \f(t2－t－5,t＋2)(t≠－2)．

(2)k＝f(t)＝eq \f(t2－t－5,t＋2)＝t＋2＋eq \f(1,t＋2)－5.
因为t∈(－2,2)，所以t＋2>0，
则k＝t＋2＋eq \f(1,t＋2)－5≥－3，当且仅当t＋2＝1，即t＝－1时取等号，所以k的最小值为－3.
　

解析：(1)f(α)＝a·b
＝sin α(6sin α＋cos α)＋cos α(7sin α－2cos α)

＝6sin2α－2cos2α＋8sin αcos α
＝4(1－cos 2α)＋4sin 2α－2

＝4eq \r(2)sin(2α－eq \f(π,4))＋2，

所以[f(α)]max＝4eq \r(2)＋2.

(2)由(1)可得f(A)＝4eq \r(2)sin(2A－eq \f(π,4))＋2＝6，

sin(2A－eq \f(π,4))＝eq \f(\r(2),2).

因为0<A<eq \f(π,2)，

所以－eq \f(π,4)<2A－eq \f(π,4)<eq \f(3π,4)，2A－eq \f(π,4)＝eq \f(π,4)，A＝eq \f(π,4).

因为S△ABC＝eq \f(1,2)bcsin A＝eq \f(\r(2),4)bc＝3，所以bc＝6eq \r(2).

又b＋c＝2＋3eq \r(2)，

所以a2＝b2＋c2－2bccos A
＝(b＋c)2－2bc－2bc×eq \f(\r(2),2)
＝(2＋3eq \r(2))2－12eq \r(2)－2×6eq \r(2)×eq \f(\r(2),2)＝10，

所以a＝eq \r(10).
解析　设a＝(1,0)，b＝(0,1)，c＝(x，y)，则x2＋y2＝1，a－c＝(1－x，－y)，b－c＝(－x，1－y)，则(a－c)·(b－c)＝(1－x)(－x)＋(－y)·(1－y)＝x2＋y2－x－y＝1－x－y≤0，即x＋y≥1.又a＋b－c＝(1－x，1－y)，
∴|a＋b－c|＝ eq \r(1－x2＋1－y2)
＝ eq \r(x－12＋y－12)，①
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法一　如图，c＝(x，y)对应点在eq \x\to(AB)上，而①式的几何意义为P点到eq \x\to(AB)上点的距离，其最大值为1.
法二　|a＋b－c|
＝eq \r(x－12＋y－12)
＝eq \r(x2＋y2－2x－2y＋2)
＝eq \r(3＋2－x－y)＝eq \r(3－2x＋y)，
由x＋y≥1，∴|a＋b－c|≤eq \r(3－2)＝1，最大值为1.
答案　B
9
解析　法一　如图，
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eq \o(OC,\s\up6(→))＝eq \o(OB,\s\up6(→))1＋eq \o(OA,\s\up6(→))1，|eq \o(OB,\s\up6(→))1|＝2，|eq \o(OA,\s\up6(→))1|＝|eq \o(B1C,\s\up6(→))|＝4，∴eq \o(OC,\s\up6(→))＝4eq \o(OA,\s\up6(→))＋2eq \o(OB,\s\up6(→)).∴λ＋μ＝6.
法二　以O为原点，OA为x轴建立直角坐标系，则A(1,0)，C(2eq \r(3) cos 30°，2eq \r(3)sin 30°)，B(cos 120°，sin 120°)．

即A(1,0)，C(3，eq \r(3))，B－eq \f(1,2)，eq \f(\r(3),2).
由eq \o(OC,\s\up6(→))＝λeq \o(OA,\s\up6(→))＋μeq \o(OB,\s\up6(→))得，
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(λ－\f(1,2)μ＝3，,\f(\r(3),2)μ＝\r(3)，))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(μ＝2，,λ＝4，))∴λ＋μ＝6.
答案　6
解析：a·c=a·（a+b）=a2+a·b=12+1×2×cos 120°=0,所以a⊥c,即a与c的夹角为
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答案：
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